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安徽省桐城市嬉子湖中心学校八年级《9.2液体的压强》集体备课教学设计
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     班  级：  802班        上课时间：2015年3月29日
	课    题
	第九章 压强
第二节 液体压强
	授课人
	黄学元

	课    型
	新课
	班班通使用
	应用班班通

	教学目标

（知识与能力；过程与方法；情感态度与价值观）


	1.知识与能力：
（1）知道液体压强的产生；

（2）知道液体内部压强的规律；知道连通器和它的原理；了解一些连通器的应用实例；了解帕斯卡原理及其应用。

2. 过程与方法:

（1）学习用理论推导的方法探究结论 ；

（2）经历探究液体压强规律的过程；
3.情感态度与价值观:
养成事实求是的科学态度；通过了解液体压强的应用，增加物理学习的兴趣。

	教材分析
	重点
	（1）液体压强的研究方法及探究过程
（2）液体内部压强的规律 连通器的特点

	
	难点
	（1）学会理论推导液体压强公式方法
 （2）各液面相平的原理

	教 学 
方 [image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




法
	讨论法、探究实验法、理论推导法、归纳法

	学 法
指 导
	实验引入（产生疑问）→设计实验→学生探究→分析归纳→得出结论（解决[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




问题）→拓展应用（产生新疑问）。

	教学过程

	导入
	思考问题：水坝为什么上窄下宽？
潜水员为什么要使用不同的潜水服？



	新

授
	实验探究
(一)体验液体压强的存在

演示：将水倒入上端开口、下端蒙有橡皮膜的玻璃管。

提问：橡皮膜的形状有什么变化？为什么会有这样的变化？说明了什么？

演示：将水倒入一端开口、一端封闭，侧壁开口且蒙有橡皮膜的玻璃管。

提问：橡皮膜的[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




形状发生什么变化？说明了什么？

总结：容器内的液体对容器的底部和侧壁有压强。

教师点拨：液体和固体一样受到重力作用，因此对容器底部有压强，同时由于液体具有流动性，因此对侧壁也有压强。

演示：把下端蒙有橡皮膜的玻璃管插入水中。

提问：橡皮膜的形状有什么变化？说明了什么？

总结：液体内部存在压强。

（二）探究影响液体内部压强大小的因素

1．猜想：

教师提问：同学们已经知道了液体内部存在压强，那么液体内部压强大小与哪些因素有关呢？请学生猜想。（对每个学生的猜想都给予肯定的回答，鼓励他们的创新精神）

教师点拨：深度是指液体内部某点到自由面的距离。

2．准备器材：

教师：实验室里有一种专[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




门研究液体压强的器材——压强计。

[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




教师介绍压强计的构造与使用方法。

用手按压橡皮膜，U形管两侧液面

出现高度差，用力越大，高度差越大。

（让学生亲手实验，引起很大的兴趣）

结论：U形管两侧液面出现高度差，表示液体内部有压强，高度差越大，表示橡皮膜受到的压强越大。

3．设计实验：
教师点拨：液体内部压强大小与多个因素有关，可以采取控制变量的研究方法。

（1）探究液体压强与深度的关系

器材：压强计、烧杯、水

学生讨论实验方案并收集数据（教师巡视指导）

金属盒的
深度/cm
金属盒
的方向
U形管两侧液面的高度差/cm
上
下
左
右
上
下
左
右
结论：液体内部压强的大小，随深度的增加而增大；在同一深度处，液体向各个方向的压强大小相等。

（2）探究液体压强与密度的关系
器材：压强计、烧杯、水、盐水

学生讨论实验方案并收集数据（教师巡视指导）

金属盒的
深度/cm
压强计U形管两侧液面的高度差
金属盒在水中/cm
金属盒在盐水中/cm
结论：在不同液体的同一深度处，液体的密度越大，压强越大。
（三）液体压强的应用

（1）连通器：

特点：静止在连通器的同一种液体，各部分与大气接触的液面总是在同一高度

学生观察连通器，自己阅读课本，找出连通器的特点、在生产中应用。[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT





2.应用：[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




茶壶、船闸

并用探究出的压强知识，介绍微元法，演示实验，说明原理。（教师引导）

（2）帕斯卡原理：

1..液体压强的传递：自学阅读，师提问：帕斯卡原理内容是什么？液体压强的传递的应用有那些？

2.应用：在学生自学的基础上，让学生尝试解释液压机，液压千斤鼎的工作原理。

四、总结提升

    学生总结本节课所学内容，提出存在的困惑。

五：诊断评价

1．在空纸盒的侧面扎三个大小一样的孔。纸盒装满水后，水从小孔喷出，下图中最接近
实际情况的是（    ）

[image: image16.png]
[image: image17.jpg]


2．甲、乙、丙三个容器中分别盛有密度不同的液体，已知a、b、c三点处液体的压强相等，如图所示，则[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




各容器中液体密度的大小，液体对容器底部压强的大小排列顺序都正确的是[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




（    ）

A．ρ甲< ρ乙<[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




ρ丙，，p甲=p乙=p丙
B．ρ甲< ρ[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




乙<ρ丙，，p甲<p乙<p丙
C．ρ甲> ρ乙>ρ丙，，p甲=p乙=p丙
D．ρ甲> ρ乙>ρ丙，，p甲<p乙<p丙
板书设计

第二节   液体的压强

一、液体的压强

影响液体压强的因素有那些：

液体内部压强规律：

公式：

二、液体压强的应用―[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




―连通器

特点：原理：

三、液体压强的传递：

帕斯卡原理：应[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




用：

	作业
	教材P38，动手动脑学物理中的练习题1、2、3、4、5。

	教学反思
	物理是实验学科，很多物理现象都要通过实验去呈现、去验证。本节课，物理实验贯穿教学全过程，从液体中是否存在压强到液体内部压强的方向及压强的大小与哪些因素有关，都给每位学生提供探讨用的实验。
教学中引导学生提出问题---猜想---实验探究---得出结论。步骤分明，并结合实验，让学生对转化直观法、转化放大法、控制变量法有所体会。坚持下去，必能提高学生探究问题的方法、动手操作能力、研究解决问题的能力等多种能力。
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